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Der Fall Nawalny: Wie reagiert der Westen?   
 

Aufgaben zum Text 
 

1. Was steht im Text? 
Wähl die passenden Lösungen aus.  
 

1. Warum fordert Bundeskanzlerin Angela Merkel Aufklärung von Russland? 

a) Weil Alexej Nawalny aus Russland kommt. 

b) Weil sie überzeugt ist, dass man versucht hat, Nawalny mit einem russischen Gift zu 

töten. 

c) Weil sie Beweise hat, dass die russische Regierung mit dem Mordversuch zu tun hat. 

 

2. Warum ist ein Baustopp der Gaspipeline „Nord Stream 2“ kein gutes Druckmittel? 

a) Es gibt genügend andere Transportwege für Gas aus Russland in die EU. 

b) Russland hat genügend andere Kunden, die das Gas kaufen. 

c) Russland exportiert sowieso nicht viel Gas nach Europa. Deshalb wäre der 

wirtschaftliche Druck nicht hoch. 

 

3. Welche Interessen haben die USA? 

a) Die Beziehungen zu Russland sind ihnen am wichtigsten.  

b) Sie wollen, dass der Westen Sanktionen gegen Russland beschließt. 

c) Sie exportieren selbst Gas und sind gegen das Projekt „Nord Stream 2“. 
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2. Übe die Vokabeln! 
Welches Wort passt? Ergänze das passende Verb in der richtigen Form. 
 

1. Mit dem Mordversuch an Alexej Nawalny sind die Beziehungen zwischen Russland 

und der EU wieder in den Fokus _______________.  

2. Einige Politiker wollen wirtschaftlichen Druck auf Russland ________________, 

bis der Mordversuch aufgeklärt ist.  

3. Doch Deutschland und die EU ________________ in Russland auch wichtige 

wirtschaftliche Interessen.  

4. Die Vergangenheit hat außerdem gezeigt, dass die EU nur sehr schwer auf die 

russische Politik __________________ kann. 

5. Wenn wir uns die fehlende Einigkeit der europäischen Staaten vor Augen 

_________, ist eine schnelle Lösung des Konflikts unwahrscheinlich. 

 

a) halten b) verfolgen c) einwirken 

d) geraten e) ausüben  

 

 

3. Wähl die richtige Satzstellung! 
Wähl die richtige Satzstellung und achte dabei auf die Position des Verbs. 
 

1. Ob der Mordversuch jemals aufgeklärt wird, ____________ (man weiß/weiß 

man) nicht. 

2. Wirklich beweisen ____________ (man wird/wird man) die genaue Herkunft des 

Gifts vielleicht nie. 

3. Die EU fordert Aufklärung. Aber beeinflussen ____________ (kann sie/sie kann) 

die russische Politik nicht. 

4. Die USA verlangen, ____________ (Europa soll/soll Europa) den Bau der 

Gaspipeline beenden. 

5. Wie es mit den europäisch-russischen Beziehungen weitergeht, ____________ 

(wollen viele/viele wollen) wissen. 

6. Ein starkes Druckmittel ____________ (sind Sanktionen/Sanktionen sind) in 

diesem Fall nicht.  
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